

УДК 94(47.331)''1940/1950'':27
DOI 10.26456/vthistory/2023.2.141–145

**ЛЕОНТЬЕВА Т.Г., БЕГОВАТОВ Д.А., ДМИТРИЕВ Н.А.,
ЛЕОНТЬЕВА О.Г. «ЦЕРКОВНАЯ ЖИЗНЬ В СОВЕТСКОМ
ОБЩЕСТВЕ В 1940–1950 ГГ.: РЕЛИГИОЗНЫЕ ПРАКТИКИ
НАСЕЛЕНИЯ КАЛИНИНСКОЙ ОБЛАСТИ
ПО ВОСПОМИНАНИЯМ «ДЕТЕЙ ВОЙНЫ». ТВЕРЬ:
СФК-ОФИС, 2022. – 240 С.**

Ю.Н. Зеленская

ФГБОУ ВО «Петрозаводский государственный университет»,
г. Петрозаводск, Россия

В статье представлена рецензия на коллективную монографию «Церковная жизнь в советском обществе в 1940–1950 гг.: религиозные практики населения Калининской области по воспоминаниям “детей войны”». Научное издание является своеобразным отчётом проведённого учёными Тверского государственного университета исследования по одноимённому проекту, поддержанному грантом РФФИ. Монография освещает важные страницы церковной повседневности советского общества в региональном аспекте. Показаны специфические черты, которые приобрела религиозная жизнь в Калининской области в период Великой Отечественной войны и послевоенного восстановления. Основой источниковой базы послужили уникальные воспоминания особой категории граждан РФ – детей войны.

Ключевые слова: коллективная монография, история Русской православной церкви, церковная повседневность, СССР, Калининская епархия, общество, религиозная политика, дети войны.

Завершение 2022 г. в научном обществе ознаменовалось выходом подготовленной коллективом авторов – учёных Тверского государственного университета монографии «Церковная жизнь в советском обществе в 1940–1950 гг.: религиозные практики населения Калининской области по воспоминаниям “детей войны”» (Тверь: СФК-офис, 2022. 240 с.). Книга подготовлена под руководством доктора исторических наук,

профессора Татьяны Геннадьевны Леонтьевой при грантовой поддержке Российского фонда фундаментальных исследований.

Данная монография – результат плодотворной работы, нацеленной на изучение религиозной повседневности в атеистическом советском государстве в годы Великой Отечественной войны и первое послевоенное пятидесятилетие. Почему в обществе

с материалистической, атеистической парадигмой сохранилась его конфессиональная идентичность? Как выстраивались контакты и диалог власти и церкви в период военных испытаний и послевоенного восстановления? Что представляло собой массовое религиозное сознание? Как под влиянием веяний времени и особых условий трансформировались и модифицировались религиозные практики?

Ответы на эти вопросы читатель найдет в научном издании.

Условно монографию можно разделить на три части.

Первая часть состоит из историографического и источниковедческого обзоров.

В разделе «Историография» (Леонтьева Т.Г., Дмитриев Н.А.) показан вклад отечественных историков в изучение церковной жизни в СССР, определены перспективы исследования темы религиозной повседневности в советский период в региональном аспекте. Авторы отметили, что «церковная повседневность, религиозность населения СССР как самостоятельный предмет исследования ещё не нашли обстоятельного отражения в современной историографии» (с. 19).

Ответственно и скрупулезно подошли учёные к характеристике источниковой базы исследования, выделив ее в специальный раздел «Источники» (Леонтьева Т.Г., Леонтьева О.Г.). Опубликованные источники представлены нормативно-правовыми актами, делопроизводственной документацией, мемуарами.

Авторы исследования ввели в научный оборот документы из фон-

дов Государственного архива Российской Федерации, Государственного архива Тверской области, Тверского центра документации новейшей истории, Тверской епархиальной научной библиотеки, Государственного архива Новгородской области. Особую ценность представляет собранная коллекция воспоминаний людей, чьё детство опалено войной. Данные устные исторические источники составили основу исследования, позволили рассмотреть обозначенную проблематику в дискурсе советского детства. Респондентами стали 400 человек, из которых большинство по объективным причинам составили женщины (86 %), 4 % ответивших на вопросы анкеты – священнослужители и монашествующие (с. 32). Это специфическая малоисследованная уникальная группа исторических источников. Воспоминания записаны по прошествии десятков лет и содержат остаточные моменты памяти. Учитывая эту особенность, авторский коллектив проделал масштабную работу по сопоставлению сведений из опубликованных мемуаров, архивных материалов и источников личного происхождения. Такой подход можно только приветствовать.

Вторая часть монографии выполнена в проблемно-хронологическом ключе, базируется на методологии истории повседневности и состоит из трех глав.

В главе 1 «Калининская епархия в 1930–1950-е гг.» (Леонтьева Т.Г.) рассмотрены отношения государства и церкви на протяжении двух столетий. Изначально может показаться, что в годы Великой Отечественной войны произошло сближение двух

социальных институтов, которое продолжилось в послевоенное время. На смену репрессивной религиозной политики пришло сотрудничество, основанное на общем стремлении консолидировать общество в борьбе за Победу, а затем за оперативное восстановление народного хозяйства. Однако на материалах Калининской области учёным удалось установить, что отношение партийного и советского руководства к православной вере оставалось прежним (с. 71). Антирелигиозная кампания затихала и разгоралась с новой силой в зависимости от приоритетов внутренней и внешней политики.

Главы 2 и 3 (Леонтьева Т.Г.) посвящены обзору антирелигиозной деятельности государственных структур в 1930-е – начале 1940-х гг., которая освещалась и пропагандировалась через средства массовой информации. После подписания сталинского конкордата и вплоть до 1950-х гг. религиозная политика «приобрела более мягкие формы» (с. 81). На рубеже 1940-х – 1950-х гг. вектор государственной политики в отношении церкви сместился в сторону борьбы за безрелигиозный идеал (с. 82).

В течение этих десятилетий под влиянием внешних факторов формировалась и укреплялась «домашняя» вера. Своеобразной формой сохранения памяти о вере стали семейные легенды о чудесах и пророчествах, наделение ореолом святости монахинь, приглашение для выполнения церковно-приходских треб «бабушек» (с. 88–89). Хранителями народной веры выступали преимущественно представители старшего поколения (бабушки, дедушки). Вера

мужчин и женщин первого послереволюционного поколения (матери, отцы) была более сдержанной. На отношении к религии сказывались профессиональная деятельность и партийная принадлежность. Детям приходилось проявлять «гибкость» для сохранения отношений со всеми членами семьи, разнородным в религиозном плане школьным коллективом.

В семейной памяти «детей войны» сохранились воспоминания об обращении к помощи православных святых в годы войны, в том числе на оккупированной территории Калининской области, праздновании в послевоенный период общецерковных торжеств (Рождество, Пасха, Троица), соблюдении постов. Большинство респондентов отметили, что несмотря на влияние государственной идеологии, политической элите Советского Союза не удалось сформировать квазирелигиозный культ В.И. Ленина и И.В. Сталина. Сталина «боялись», на него уповали в период войны и благодарили за Победу, но не наделяли божественной силой (с. 93).

Привлечённые авторами монографии источники позволили проследить изменения в ритуально-обрядовой практике. На смену традиционным ритуалам пришли адаптированные обряды, которые порой выполнялись мирянами.

Через «домашнюю» веру, которая представляла собой «слабый аналог организованной церковной жизни» (с. 114), обществу удалось сохранить свою религиозную идентичность, передать её последующим поколениям.

Третья часть монографии, состоящая из трех глав, построена на основе

системного, проблемно-хронологического и нарративного методов.

В главе 4 (Беговатов Д.А., Дмитриев Н.А., Леонтьева Т.Г.) повествуется о статусе духовенства в 1940–1950-е гг. Исследователям удалось сформировать социальный портрет служителей церкви. На состав клира особенно влиял кадровый дефицит, следствием которого стало появление священников «нового призыва», выходцев из других регионов.

Невысокий образовательный и нравственный уровень духовенства вызывал обеспокоенность архиереев. Епископат организовывал курсы повышения квалификации священнослужителей, стремился привлекать на службу выпускников духовных семинарий. Несмотря на сложности, церковь оказывала позитивное влияние на общество. Наставления священников носили духовно-нравственный, патриотический характер. Они агитировали население подписываться на государственные займы для восстановления и развития народного хозяйства (с. 144).

Глава 5 (Дмитриев Н.А.) знакомит читателя с управляющими и уполномоченным Калининской епархии. Через историческую биографию показана роль личности епископов – Фаддей (Успенский), Никифор (Никольский), Палладий (Шерстенников), Василий (Ратмиров), Рафаил (Березин), Арсений (Крылов), Алексий (Сергеев), Варсонофий (Гриневич), Феодосий (Погорский) – и уполномоченного В. И. Хевронова в развитии отношений местной духовной

и светской власти в Калининской области.

Заключительная глава 6 «Епархиальная повседневность в 1950-е гг.» (Беговатов Д.А.) содержит сведения о важных событиях достаточно насыщенной церковной жизни, усилиях духовенства по сохранению церковного пения, борьбе церкви с «самочинными треботоправителями», незаконным почитанием вымышленных святых мест и источников, осложнении отношений духовенства и местных гражданских органов власти в конце 1950-х гг., свидетельствующих о начале хрущевских гонений на церковь.

Тематическое распределение разделов между участниками авторского коллектива указывает на наличие персонального научного интереса, погружённость в исследуемую проблематику. Заметна творческая манера каждого автора, особенный стиль и приёмы изложения исторического материала. Монография, несмотря на научный характер, написана понятным, приятным для прочтения языком. Научное издание отличается хорошо продуманной навигацией, качественно оформленным справочно-библиографическим аппаратом, полнотой приложений. При наличии промежуточных выводов в основном тексте, в заключении материал глав 4–6 недостаточно обобщен.

Книга станет хорошим дополнением библиотеки профессиональных историков, широкого круга специалистов-гуманитариев, учителей истории, краеведов, студентов.

Об авторе:

ЗЕЛЕНСКАЯ Юлия Николаевна – кандидат исторических наук, доцент, кафедра отечественной истории, Институт истории, политический и социальных наук, ФГБОУ ВО «Петрозаводский государственный университет» (185910, Россия, Республика Карелия, г. Петрозаводск, пр. Ленина, 33), e-mail: yulia-zelenskaya2008@yandex.ru

**REVIEW FOR A COLLECTIVE MONOGRAPH
LEONTIEVA T. G., BEGOVATOV D. A., DMITRIEV N. A.,
LEONTIEVA O. G. "CHURCH LIFE IN SOVIET SOCIETY
IN 1940 – 1950: RELIGIOUS PRACTICES OF THE POPULATION
OF THE KALININ REGION ACCORDING TO THE MEMOIRS
OF "CHILDREN OF WAR". TVER: SFK-OFFICE, 2022. – 240 P.**

Yu.N. Zelenskaya

Petrozavodsk State University, Petrozavodsk, Russia

The article presents a review of the collective monograph "Church life in Soviet society in 1940–1950: religious practices of the population of the Kalinin region based on the memoirs of "children of war". The scientific publication is a kind of report of a study conducted by scientists of Tver State University on a project of the same name supported by a grant from the Russian Foundation for Basic Research. The monograph highlights important pages of the church everyday life of Soviet society in the regional aspect. The specific features acquired by religious life in the Kalinin region during the Great Patriotic War and post-war reconstruction are shown. The basis of the source base was the unique memories of a special category of citizens of the Russian Federation – children of war.

Keywords: collective monograph, history of the Russian Orthodox Church, church everyday life, USSR, Kalinin diocese, society, religious politics, children of war.

About the author:

ZELENSKAYA Yulia Nikolaevna – the Candidate of History, the Docent, the Department of National History, the Institute of History, Political and Social Sciences, Petrozavodsk State University (185910, Russia, Republic of Karelia, Petrozavodsk, Lenin Ave., 33), e-mail: yulia-zelenskaya2008@yandex.ru

Статья поступила в редакцию 22.01.2023 г.

Подписана в печать 07.04.2023 г.